



# 大 会

第四十九届会议

正式记录

## 第一委员会

### 第十一 次会议

1994年10月28日，星期五，上午10时举行  
纽约

主席：巴伦西亚·罗德里格斯先生 .....(厄瓜多尔)

上午10时15分开会

#### 纪念裁军周

主席(以西班牙语发言)：本委员会将继续大会在其第一届专门讨论裁军问题的特别会议上确立的传统，在今天的会议上纪念于1994年10月25日开始的裁军周。

我荣幸地热烈欢迎大会第四十九届会议主席阿马拉·埃西先生阁下莅临第一委员会。我代表本委员会全体成员并以我个人的名义，祝贺埃西大使当选为主席，并向他在履行其崇高职责时展现出的其人所共知的外交能力和效力表示致敬。

我尤其荣幸地欢迎负责政治事务的副秘书长马拉克·古尔丁先生出席第一委员会本次特别会议。

我作为本委员会的主席，谨在此特别时刻以简短的发言作为开始。

大会宣布自联合国成立日期开始的一周为专门用于宣传裁军目标的一周。大会对裁军周的宣布应是一种对作为领导者和被领导者的全体人类良知的持续呼唤，呼吁他们思考军备竞赛对人类造成的后果，并强调紧迫需要集

合必要的能量和资源，以帮助实现联合国正努力实现的崇高裁军目标。

我们必须承认，近来已取得了显著的进展，这主要是由于世界上发生了重大的政治、社会和经济变化。但仍需作大量的工作才能使裁军的设想变为现实。因此，值此裁军周之际，我们必须再次呼吁为此目的而继续努力。

我们都必须对之加倍努力的最大关注，是核裁军。尽管笼罩全世界的雷电乌云现已消散，然而消除核浩劫威胁的工作仍然是核武器国家和无核武器国家的首要优先任务。

在这方面，《不扩散条约》的延长以及1995年的会议意义重大，因为在这方面所采取的行动将在很大程度上决定全世界进入更大的国际稳定和安全时代的能力。实现对核试验的全面及可核查的禁止的努力也是如此。裁军谈判会议正在这些方面所完成的工作，应得到强调和推进，而会议本身则必须得到扩展，以反映目前的世界形势。

我们必须用同样的精力和决心来努力制止大规模毁灭性武器的扩散。禁止生物和化学武器的公约是适当的机制，其适用和执行将促进更大的信心和安全。

94-86859 (c)

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关代表团的成员一人署名，在本记录印发日期后的一星期内送交逐字记录科科长(C-178室)。更正将在届会结束后编成一份单一的更正印发。遇记录和/或唱名表决结果后附有星号时请参阅记录附件。

同样，制止常规武器的扩散必须继续成为我们都尤其关注的议题。必须记住：目前正在世界很多地区造成大量死亡及严重破坏和痛苦的主要武装冲突，正是使用这种完全相同的常规武器——因此必须采取紧急措施以避免这种悲剧。我们必须确保对常规武器的开放性和透明度，并制止这种武器的扩散和非法贩运。

十分正确地强调的事实是：裁军周的目的应是集中国际注意力，并调动各大小国家人民的良知，以在全面和彻底裁军问题上组成统一的共同阵线。同时，也必须加强负责与裁军有关工作的区域和全球多边组织的活动。区域和全球、政府和非政府机构在这方面可发挥重要作用。

我迫切呼吁各方充当如何执行大会各项决议的忠实监护和监察者，因为这些决议必须成为裁军努力宗旨，以便能够利用裁军产生的红利来减轻经济和社会落后、赤贫、疾病和无知造成的痛苦。

媒体必须在这场斗争中发挥根本作用。我坚信：它们将以应有的勤奋和承诺对人类的这种紧迫呼吁作出反应。

我现在荣幸地请大会主席阿马拉·埃西先生阁下向第一委员会讲话。

埃西先生（大会主席）（以法语发言）：主席先生，我谨感谢你对我所讲的客气话和祝词。我对此万分感谢。我还要借此机会对你及第一委员会各代表团表达我最衷心的希望，希望本届会议将是建设性的和富有成果。

大会主席每年都参加该委员会庆祝裁军周的活动。我正步我的前任之后尘，因为我充分意识到大会在传统上对裁军问题的高度优先重视。实际上，我们地球的未来归根结底取决于裁军。

我们在过去一年中，目睹了全球政治气候的根本改变。数十年来一直在可称为冷战综合症的框架内进行谈判。国际社会已习惯于这种基于冲突的关系并得以在当时固有紧张局势情况下发展。它如此证明了能够以一种全球多边协议及主要区域和双边协定的坚固制度来在实现普遍和全面裁军最终目标的道路上阔步迈进。

我们不再挣扎于冷战的痛苦之中。今天，我们也不再那么担心我们将在一按电钮之后就会被消灭干净。然而，我们所处的世界仍然十分危险，因为即使国际安全环境确实已经改变，即使新的裁军前景正在展开，我们却同时看到国际社会迄今必须应付的极度复杂的挑战的出现。

“促进国际和平及安全之建立及维持，以尽量减少世界人力及经济资源之消耗于军备”

的努力，在今天同草拟《宪章》的49年前同样有意义。

我们都知道，体现冷战的尖锐分歧已让位于种类繁多的问题以及日益复杂和不稳定的国际政治关系体系。种族冲突和好战的民族主义正对国际和平构成新的威胁。先前受到制约的一大批力量已得刮释放，在全世界触发了暴力和侵略的温床。迄今已有数十万人丧生，各种武器——从具有当前工艺水平的常规武器到简陋的大砍刀——都被用来解决冲突。

我们必须制止这种事态。第一委员会的各成员负有双重使命。首先，要由他们来有效地巩固在冷战期间取得的进展。其次，他们必须寻找各种手段，来应付制定新的裁军政策和拟定旨在以最低水平的军备加强稳定和相互信任的创新方法和共同做法所构成的新的挑战。

《不扩散核武器条约》各缔约国将于1995年4月举行会议，以审查该条约并考虑使其延期。《不扩散条约》尽管具有各种欠缺，却在过去25年中为防止核武器的扩散作出了决定性贡献。本委员会现在有机会探索找到一种将使我们加固国际安全支柱之一的共同办法的可能性。我敦促各位成员争取确保在今后几个月中、尤其是在其审议过程中造成一种谅解的气氛。

大会去年通过要求各会员国支持为达成一项全面禁试条约而进行的多边努力的决议时的情况即是如此；该决议今年在裁军谈判会议中导致为草拟一项普遍的、多边的和可有效核查的条约进行了共同努力。

所取得进展的程度无疑证明了正在裁军谈判会议中进行的谈判的严肃性。无论我们选择哪一条道路，总是要

迈出第一步，我认为国际社会已迈出这一步并正朝正确的方向前进。

另外一项重要的倡议涉及到禁止生产用于核武器或其他核爆炸装置的裂变物质。正如秘书长在其有关本组织工作的报告中以及在他上星期向第一委员会所作的讲话中所指出的那样，这样一项条约将是世界推动裁军努力中的一项重要内容。

如果我们制止核武器扩散并禁止这种武器的愿望和意志仍然如此坚定，那么我们必须同样不能忽视其他大规模毁灭性武器。因此，我欢迎禁止化学武器组织筹备委员会现在正采取步骤，以确保化学武器公约的执行。该公约是一项禁止整个一类大规模毁灭性武器的国际条约，其谈判经过了十年的辛苦。因此，其明年生效是人们更加期盼的事。

关于另外一种同样危险的武器类型，我们以同样的渴望程度期待着关于生物和毒素武器公约的核查制度的最终完成和评价。这些努力的成功无疑将提高新制度的效力。

我们都充分懂得，常规武器的扩散以及尤其是常规武器的转让能够给区域和次区域安全带来的不稳定影响，引起了人们的日益关注。我们非常清楚地看到在不采取任何行动控制不受监督的常规武器转让时所发生的情况。毫无疑问，这种武器的潜在破坏力量正对国际和平与安全造成严重影响。

促进公开性和透明度的常规武器登记册，是各会员国能够促进对各自军事行动的信心的方法之一，从而降低了出现危险的误解的风险。

除这些全球性措施之外，我们还应推动区域性安排，例如现已在拉丁美洲和加勒比地区确立的制度，那里的加强根据《特拉特洛尔科条约》确立的无核武器区的进程今年持续取得了迅速的进展，同样，在非洲一项建立无核武器区的条约草案，目前正在完成最后的工作。

这些是组成整体一部分的措施。审议委员会的议程上有22个项目，但由于时间不足，我仅提到很少的几个。然而，我要强调每个项目的重要性和范围，因为它们都是国际裁军努力的一部分，也因为它们都应得到我们的全力注意。在这一新的时代即将来临之际，裁军外交必须是具体和现实的，必须考虑到处理国际事项的新方法。

我再次表示希望本委员会在第四十九届会议期间的工作取得成果。

主席（以西班牙语发言）：我感谢大会主席阿马拉·埃西先生十分重要的讲话，并感谢负责政治事务的副秘书长马拉克·古尔丁先生参加裁军和国际安全委员会的本次专门用于纪念裁军周的特别会议。

#### 工作安排

主席（以西班牙语发言）：各位代表还记得，本委员会在其10月26日星期三的第三次非正式会议上，应几个代表团的请求，决定把提交关于所有有关裁军的议程项目的决议草案的限期延长至10月31日星期一下午6时，以便各代表团能够完成其目前正就各个案文进行的磋商。

各位代表还记得，我在那一次非正式会议上说过，需要在委员会的一次正式会议上作出有关延长提交决议草案限期的决定。因此，我是否可建议本委员会决定把提交涉及有关裁军的议程项目的决议草案的限期从10月27日星期四延长至10月31日星期一下午6时？如果没有人反对，我将认为委员会接受我的建议。

就这样决定。

主席（以西班牙语发言）：就同一议题而言，我谨恳求各代表团向秘书处提交其决议草案，尤其是那些涉及财政问题的草案，以便使它们能够尽快得到处理。显然，愈早提交决议草案，委员会的工作就能够愈早完成。它还将有助于各成员完成其对案文的磋商并在委员会审议案文时对其提出看法。

上午10时40分散会